
لوطی انقلابی16
کتاب »لوطی انقلابی« نوشته محمد جعفربگلو درباره زندگی اجتماعی و سیاسی طیب حاج‌رضایی، با 
هدف واکاوی ابعاد مختلف زندگی این شهید انقلاب اسامی، توسط انتشارات سوره مهر منتشر شده 

است. در این کتاب تلاش شده روایت جامعی از تاریخ زندگی و مبارزه طیب حاج‌رضایی ارائه شود.

روز آزادی زن
کتاب »روز آزادی زن« تاریخ شفاهی نخستین راهپیمایی و تظاهرات زنان در جریان انقلاب اسلامی و 
قیام ۱۷ دی۱۳۵۶ بانوان در مشهد است. این کتاب را سمیه ذوقی نوشته و توسط انتشارات راه یار منتشر 
شده است. کتاب روز آزادی زن شامل 8فصل است که یک فصل آن به اسناد و تصاویر اختصاص دارد.

صفحه‌آرا: سعید غفوری

وقایع چهارشنبه ۱۸ بهمن ۱۳۵۷
سروش جنابی | روزنامه‌نگار|  

سیر تحولات بعد از ورود امام گزارش
به میهن چنان شتاب گرفت که 
قدرت تحلیل و واکنش را نه‌تنها از دولت 
مستقر بلکه از دستگاه‌های دیپلماسی جهان 
به‌ویژه ایالات متحده سلب کرد. از وقایع مهم 
18بهمن 57می‌توان به حمایت‌های گسترده 
مردمی از دولت موقت، استقرار بازرگان در 
مدرسه علوی کنار امام، مصاحبه بختیار با 
رادیو بی‌بی‌سی و تجمع طرفداران وی در 
امجدیه و خروج ژنرال هایزر از ایران اشاره کرد. 
مطلب زیر با توجه به مندرجات پرتال امام 
خمینی)ره(، بنیاد تاریخ‌پژوهی و دانشنامه 
انقلاب اسلامی، سایت تبیان و خبرگزاری ایپنا 

تنظیم شده است.

مهدی بازرگان موقتا از رهبری نهضت آزادی 
کناره‌گیری ‌ و صبح روز هجدهم بهمن‌ماه 
درحالی‌که وسایل ضروری شخصی خود را 
همراه داشت به مدرسه علوی نقل مکان کرد. 
وی گفت که به نخست‌وزیری نخواهد رفت و 
مقر امام را به‌عنوان دفتر نخست‌وزیری برگزیده 

است و در آنجا مشغول به‌کار خواهد شد.
جامعه روحانیت تهران با صدور اطلاعیه‌ای 
اعلام کرد پس از ۲۵ سال این نخستین ‌بار است 
که ملت ایران تشکیل دولتی را جشن می‌گیرد. 
در ادامه این اعلامیه آمده است رهبر عالی‌قدر، 
امام خمینی از ملت ایران خواسته‌اند نظر خود 
را درباره این انتخاب‌ اعام کنند، به همین 
مناسبت از همه کسانی که انتخاب جناب آقای 
بازرگان را صمیمانه تأیید می‌کنند دعوت 
می‌کنیم به نشانه حمایت و تأیید دولت ایشان ‌ 

در یک راهپیمایی همگانی شرکت کنند.
بنابر گزارش‌های مطبوعات، مردم برخی از 
شهرهای ایران با برپایی تظاهرات، حمایت‌های 
خود را از دولت منتخب امام خمینی اعلام 
کردند‌؛ ۸۰ هزار نفر در شیراز، ده‌ها هزار نفر 

از مردم آبادان و شماری از مردم اهواز، یک 
میلیون نفر در مشهد، هزاران نفر از زنان و 
مردان شهرکرد و روستاهای اطراف، ۵۰۰ هزار 
نفر در کرج، ۵۰ هزار نفر در چالوس، ۵هزار نفر 
در بوشهر و شهرهای کرمانشاه و شهرضا از این 

جمله‌اند.
امروز جلسه‌ای بین ‌ یدالله سحابی، عباس 
امیرانتظام، بختیار و سپهبد قره‌باغی رئیس 
ستاد ارتش، ‌ انجام شد. در این ملاقات، ‌ سحابی 
و امیرانتظام درصدد برمی‌آیند که بختیار را 
راضی به استعفا کنند. بختیار با این امر مخالفت 
می‌کند و با هماهنگی قبلی با قره‌باغی و تیمسار 
مقدم، از آنان می‌خواهد که از دولت وی حمایت 
کنند. دکتر کریم سنجابی اعلام کرد: تبادل 
نظر بین شاپور بختیار و رئیس دولت موقت 
برای حل و فصل مسالمت‌آمیز مسائل فعلی 
ایران ادامه دارد. رادیو لندن هم خبر داد که 
گفت‌وگو میان جنبش آیت‌الله خمینی و ارتش 

آغاز شده است.
تجمع طرفداران بختیار یا اجتماع طرفداران 
قانون اساسی در ورزشگاه امجدیه )شهید 

شیرودی( در این روز اتفاق افتاد. مسعود بهنود، 
نویسنده و روزنامه‌نگار، در کتاب »275روز 
بازرگان« می‌نویسد: »جمعی از طرفداران 
قانون اساسی با اجتماع در امجدیه اعلام 
داشتند که فردا در تهران تظاهرات آرامی برپا 
می‌کنند. یک روحانی و دو نماینده مجلس در 
این مراسم سخنرانی کردند. از مردم خواسته 
شده بود شعار طرفداری از سلطنت ندهند ولی 
یکی دو تن از بانوان به نفع شاه و بختیار شعار 
دادند.« در کتاب »خاطرات حجت‌الاسام 
والمسلمین ناطق نوری« آمده است: »عده‌ای 
از سلطنت‌طلبان در امجدیه در حمایت از 
بختیار جمع شده بودند. آقای بهشتی به من 
فرمودند: آقای ناطق شما برو آنجا. ممکن است 
انقلابی‌ها جلوی امجدیه جمع شوند و درگیری 
بین طرفداران بختیار و انقلابی‌ها به‌وجود بیاید 
و این خواست دولت بختیار است و نباید چنین 
اتفاقی بیفتد. لذا به امجدیه رفتم. انقلابی‌ها 
آمده بودند. عصبانی بودند. از بچه‌های انقلابی 
درخواست کردم که متفرق شوند و آن جا 
نباشند که دشمن می‌خواهد سوءاستفاده 

کند.« بختیار قبا در گفت‌وگو با رادیو لندن 
گفته بود که حاضر به همکاری با طرفداران 

آیت‌الله خمینی نیست.
مجمع عمومی سازمان ملل متحد از اوضاع 
ایران اظهار نگرانی کرد و به‌دلیل ناامن بودن 
قلمرو هوایی ایران، شرکت‌های مهم حمل‌ونقل 
هوایی، پرواز‌های خود را به ایران قطع کردند. 
در چنین شرایطی بود که انور سادات، 
رئیس‌جمهور مصر، با شاه ایران در مراکش 
تماس گرفت. رئیس‌جمهور و وزرای خارجه 
و دفاع آمریکا، پس از پایان مأموریت ژنرال‌ها 
هایزر در ایران، جلسه‌ای با حضور وی تشکیل 
دادند و سخنگوی وزارت خارجه آمریکا گفت: 
»ما از اجرای قانون اساسی پشتیبانی می‌کنیم و 
از راه دیپلماتیک با همه گروه‌ها، ازجمله مهدی 
بازرگان، در تماس بوده‌‌ایم‌ اما پس از انتخاب 
وی به نخست‌وزیری، هیچ‌گونه تماسی با وی 
برقرار نشده است و در نهایت ژنرال هایزر از 
ایران رفت.« علاوه بر این وزارت خارجه آمریکا 
اعلام کرد که هنوز دولت بختیار را به رسمیت 

می‌شناسد.

افسانه آزادی ‌بیان در زمان شاه
کارنامه ننگین و آمرانه دوران پهلوی در حوزه آزادی‌های مدنی

تاریخ ایران همواره حقایق بزرگی را بی‌رحمانه زیر لایه‌های عوام‌گرایی 

و عوام‌فریبی مدفون کرده است که دوران سلطنت پهلوی نیز یکی از گزارش
همان دوره‌های تدفین حقایق است. اینکه چه کسانی و با چه اهدافی و 
چگونه، هم در روزگار پهلوی و هم تا به امروز، فریب‌های تاریخی بزرگ این دوره را با 
تیزبینی ترویج می‌کنند، موضوع مهمی است؛ جریانی که علاوه بر تاریخ‌نویسان 
سلطنت‌طلب و برخی تاریخ‌گویان داخلی ظاهراً مستقل، با رشد شبکه‌های ماهواره‌ای 
و فضای مجازی، شتاب بیشتری گرفته و به تطهیر عصر سیاه پهلوی می‌پردازد. سؤال 
اصلی این است که چرا اقلیت کمی از جامعه ایران در این مقطع کنونی نسبت به شاه و 
حکومت پادشاهی، علاقه نشان می‌دهند و به خاندان پهلوی یک حس نوستالوژیک 

تاریخی دارند؟ موضوع البته تعداد و نگاه آماری به آنها نیست. حتی اگر اغفال رسانه‌ای 
)ساختن مستندهای تحریف‌شده از سوی شبکه‌های ایران اینترنشنال، منوتو و پخش 
برنامه‌هایی چون »تونل زمان« و تبلیغات سیاسی باندهای مجازی سلطنت‌طلب که این 
روزها در شبکه‌های اجتماعی، هدفشان برجسته‌کردن شخصیت رضا پهلوی است( را 
نادیده بگیریم، این پرسش مطرح است که چرا هنوز شاهان پهلوی، با گذشت بیش از 
‌سال‌ها پس از مرگ‌شان، به تاریخ نپیوسته‌اند و به جای اینکه در تاریخ جای بگیرند، 
هنوز در متن وقایع سیاسی و اجتماعی جامعه‌اند و گروهی از مردم حداقل در فضای 
مجازی و رسانه‌ای، از رضا پهلوی به‌عنوان سمبل پادشاهی یاد می‌کنند. پاسخ به این 

پرسش، شاید در حل معمای آزادی‌بیان در حکومت پهلوی به ما کمک‌کند.

همه مطیع رضاخان
 سیدحسن تقی‌زاده درباره انتخابات زمان رضاخان نوشته: »وقتی که دوره آن مجلس )مجلس ششم( 
به اتمام رسید و اعلان انتخابات جدید کردند، مداخلات دربار از حد تجاوز کرد. در حقیقت رضاشاه 

تصمیم قطعی گرفته بود که یک نفر هم از اشخاصی که مطیع او نباشند، انتخاب نشود.«
 )محمود طلوعی، بازیگران عصر پهلوی، ج۱، ص۱۴۴(

قانون را با اوامر من موافق کنید
کریستین دلانوآی فرانسوی در کتاب خود نوشته: »‌در زمان رضاشاه مجلس به هیچ وجه نمی‌توانست 
قوانینی مخالف با اراده شاه تصویب کند و هرگاه کسی جرأت می‌کرد به شاه گوشزد کند که 

تصمیماتش خلاف قانون است، پاسخ می‌شنید: قانون را با اوامر من موافق کنید.«
 )کتاب ساواک/ نوشته کریستین دلانوآ/ترجمه عبدالحسین نیک‌گهر/ص20(

تقسیم آرای نوشته‌شده
ویلیام داگلاس آمریکایی به نقل از مردم آن زمان ایران در کتابش نوشته: »هنگام انتخابات، سربازان با 
صندوق‌های رأی و تعدادی اوراق از پیش نوشته شده به محل رأی‌گیری می‌آیند و در رأس اوراق فقط 
اسم یک نفر نوشته شده و مردم پشت سر هم صف می‌بندند و آرای از پیش نوشته‌شده بین افراد تقسیم 
می‌شود و آنگاه صف به‌ترتیب نوبت به طرف جلو حرکت می‌کند و مردم اوراق را در صندوق می‌ریزند.«
 )کتاب سرزمین شگفت‌انگیز و مردمی مهربان و دوست‌داشتنی /نوشته ویلیام او. داگلاس )قاضی 
دیوان عالی آمریکا( /ترجمه فریدون سنجری/ص182(

 تو خر خوبی هستی!
ربیعی، آخرین فرمانده نیروی‌هوایی شاه، به خبرنگاری که برای مصاحبه با او رفته بود، گفت: وقتی وارد 
اتاق شاه شدم، سلام دادم، تعظیم کردم و دولا شدم. گذاشت تا کفش براق ایتالیایی‌اش را ببوسم و بعد 
با لبخندی که بر لب داشت، به من گفت که قصد دارد مرا فرمانده نیروی هوایی کند. باور نمی‌کردم. 

اشک شادی در چشمم حلقه بست و بعد به من گفت: 
»آیا می‌دانی در نیروی هوایی، چند نفر از 
تو ارشدترند؟« می‌دانستم دست‌کم 5نفر 
از مربیان و استادان خودم هنوز در نیرو 
بودند. نام بردم و بعد پرسید: »می‌دانی 
چرا تو را انتخاب کردم؟« نمی‌دانستم. در 
چشمانم خیره شد و گفت: »برای اینکه تو 

خر خوبی‌هستی!«
 )کتاب 275روز بازرگان، مسعود بهنود، 

کارشناس شبکه‌های بی‌بی سی فارسی و 
صدای آمریکا، ص 88(

اجبار مطبوعات به همراهی
با کودتای ۳ اسفند ۱۲۹۹ همه روزنامه‌ها توقیف شدند و تنها روزنامه ایران به‌عنوان ارگان کودتا منتشر 
می‌شد. اما با همه تبلیغاتی که راه افتاده بود، برای مطبوعات و برای افکار عمومی، رضاخان به‌عنوان 
شخص اول کودتا یا به تعبیر خودش عامل اصلی کودتا شناخته نمی‌شد و این مسئله او را عصبانی 
می‌کرد، فلذا اداره سانسور نظمیه و نظامیان، درگیر همراه‌کردن اجباری مطبوعات با اهداف رضاخان 
بودند. در نخستین رویارویی، رضاخان با مطرح‌کردن بحث عامل اصلی کودتا، فشار به مطبوعات را 

آغاز کرد و آنها را عامل تغییر حقایق کودتا خواند. او به مطبوعات هشدار داد که بیشتر بیندیشند.
 )حسین مکی، تاریخ بیست ساله، ج۲، صص34-40(

روشنفکران با هزاران عقده
اسدالله علم، وزیر دربار شاه در خاطراتش نوشته: »روزنامه نیویورک تایمز نوشته بود که روشنفکران 
ایران خواستار تحولات اساسی دراجتماع ایران هستند. شاه فرمودند: روشنفکر کدام گهی است؟ اینها 

اشخاصی هستند که هزاران عقده دارند!!!«
 )کتاب یادداشت‌های اسدالله علم )وزیر دربار شاه( /ج5/ص323(

انتخابات فرمایشی
آزادی و انتخابات آزاد در دوران محمدرضا پهلوی هرگز معنای حقیقی نداشت. در آن دوره نه مردم در انتخاب 
کردن آزاد بودند و نه نمایندگان مجلس با آرای مردمی تعیین می‌شدند. با توجه به این واقعیت‌ها بود که 
کاندیداهای نمایندگی مجلس در دوران محمدرضا شاه باید گزینش خود را در رضایت 
شاه جست‌وجو می‌کردند و نه در آرای مردم. در این دوره، برگزاری انتخابات 
بسته‌تر و فرمایشی‌تر از پیش تداوم یافت و حتی چند نوبت، مجلس توسط 
شاه منحل شد. محمدرضاشاه در کتاب »پاسخ به تاریخ« که پس از فرار از 
ایران نوشته است، اینطور اقرار کرده‌است: »انگلیسی‌ها این امر را کاملا عادی 
و طبیعی می‌دانستند که انتخابات در ایران مطابق نظر و خواسته‌های خودشان 
صورت بگیرد. در زمان جنگ جهانی دوم انتخابات ایران به این صورت انجام 
می‌گرفت که مثلا صبح، مستشار سفارت انگلیس با لیستی حاوی 80نامزد نمایندگی 
مجلس به دیدار نخست‌وزیر می‌رفت و بعدازظهر همان روز، کاردار سفارت شوروی 
نام 12نفر از نمایندگان موردنظر خود را به نخست‌وزیر می‌داد.« در چنین شرایطی 
انتخابات معنایی جز انتصاب نداشت. فرح در خاطراتش به نمونه‌ای از این انتخابات 
اشاره کرده است: »من یادم هست که قبل از انتخابات، قوام به حضور محمدرضا 
آمد و با خودش لیست بلندبالایی از اسامی کسانی که قرار بود وکیل شوند همراه 
آورد. قوام می‌خواست به محمدرضا نشان بدهد که برای انتخاب نمایندگان مجلس 
شورای ملی حاضر به مشاوره و رایزنی با شاه مملکت است. محمدرضا 

بعد از مطالعه لیست کاندیداها روی اسم چند نفر را خط زد....« 
)کتاب پاسخ به تاریخ، صص11۶تا11۸(

مذاکره با ارتش ندای پیروزی از خیابان پیروزی
با گذشت بیش از 4دهه از پیروزی انقلاب اسلامی، خاطره 
روزهای سرنوشت‌ساز آن دوران همچنان در ذهن کسبه 
و ساکنان خیابان پیروزی زنده و ماندگار است. این خیابان 
شاهد لحظه‌هایی تاریخی بود که نقش مهمی در روند 
پیروزی انقلاب ایفا کرد. روزی که افسران و همافران پادگان 
نیروی هوایی به جمع مبارزان انقلابی پیوستند، به‌عنوان 
یکی از نقاط عطف این خیابان در حافظه جمعی مردم ثبت 
شده است. همچنین تصرف پادگان نیروی هوایی توسط 
اهالی این محله، از دیگر رویدادهای مهمی است که نام 
خیابان پیروزی را با خاطرات مبارزه گره زده است. روز 
ششم بهمن سال ۱۳۵۷ نیز نظامیان این پادگان با لباس‌فرم 
به خیابان آمدند و با سردادن شعار »درود بر خمینی«، 
حمایت آشکار خود را از نهضت انقلاب اسلامی اعلام کردند؛ 
صحنه‌ای که برای همیشه در تاریخ این خیابان ماندگار شد. 
پس از پیروزی انقلاب اسلامی، خیابانی که در دوران قاجار 
دوشان‌تپه و در دوره پهلوی فرح‌آباد نام داشت، به یاد آن 
روزهای پرشور و شیرین، خیابان پیروزی نامگذاری شد؛ 
نامی که بازتاب‌دهنده خاطرات و نقش تاریخی این خیابان 

در مسیر انقلاب است.

یادبود یک روز تاریخی
خیابان ۱۲ فروردین همچنان خاطره رشادت‌ها و ایستادگی 
مبارزان انقلابی و دانشجویان دلیر را در خود زنده نگه داشته 
است؛ کسانی که در روزهای پرتنش منتهی به پیروزی انقلاب 
اسلامی، خیابان‌های اطراف دانشگاه تهران را به صحنه رویارویی 
با رژیم طاغوت بدل کردند. این محدوده در آن ایام، یکی از 
کانون‌های اصلی مبارزه و حضور فعال نیروهای انقلابی به شمار 
می‌رفت و نقش مهمی در تحولات آن روزها ایفا کرد. 47روز پس 
از پیروزی انقلاب اسامی، در دوازدهم فروردین سال ۱۳۵۸، 
مردم ایران با حضور گسترده، پای صندوق‌های رأی رفتند تا با 
رأی خود، بر این اصل تأکید کنند که معیار اصلی، خواست ملت 
است و جمهوری اسلامی تنها انتخاب آنان محسوب می‌شود. این 
مشارکت تاریخی، نقطه عطفی در تثبیت نظام نوپای جمهوری 
اسامی بود. در پی برگزاری این همه‌پرسی سرنوشت‌ساز و به 
پاس نقش خیابان روبه‌روی دانشگاه تهران در روزهای پرشور 
انقلاب و فداکاری مبارزان، این خیابان به ۱۲ فروردین تغییر نام 
یافت؛ نامی که برای همیشه یادآور آن روز تاریخی و اراده ملت 

ایران باقی ماند.

میعادگاه انقلابیون
بیشتر راهپیمایی‌های بزرگ و تأثیرگذار دوران پیروزی انقلاب 
اسلامی در مسیری بین دو میدان مهم تهران برگزار می‌شد. مبدأ 
بسیاری از این حرکت‌های تاریخی میدان امام‌حسین)ع( بود و 
میدان انقلاب به‌عنوان میعادگاه انقلابیون از چهارگوشه شهر 
نقش مهمی ایفا می‌کرد. مردم تهران در همان روزها، اهمیت این 
میدان را در ثبت تاریخ انقلاب و یادآوری فداکاری‌های مبارزان 
و دانشجویان دانشگاه تهران درک کردند و به پاس ایستادگی 
آنان، نام آن را میدان انقلاب گذاشتند. یکی از تصاویر ماندگار 
این میدان در روزهای انقلاب، سرنگونی مجسمه شاه در مرکز 
آن بود؛ میدانی که در آن زمان با نام میدان مجسمه یا ۲۴ اسفند 
شناخته می‌شد. این لحظه تاریخی نه‌تنها نمادی از تغییر و 
تحولات سیاسی بود، بلکه نشان‌دهنده شور و شعور انقلابی مردم 
و حضور فعال آنان در مسیر پیروزی انقلاب به‌شمار می‌رفت. از 
آن روز به بعد، میدان انقلاب به‌عنوان یکی از میادین کلیدی و 

نمادین تهران و لحظات پرشور تاریخ انقلاب باقی ماند.

به یاد آن دهکده کوچک
خیابان نوفل‌لوشاتو که پیش از پیروزی انقلاب اسامی با نام 
چرچیل شناخته می‌شد، یادآور روزهای سرنوشت‌ساز انقلاب 
است. شاید این خیابان به اندازه میدان‌های انقلاب و آزادی شاهد 
راهپیمایی‌های گسترده و تجمعات میلیونی مبارزان نبوده باشد، اما 
نام نوفل‌لوشاتو، مانند ماشین زمان، رهگذران را به روزهای پرشور 
پیروزی انقلاب می‌برد. در آن روزها، معمار کبیر انقلاب اسلامی، 
پس از ۱۱۶ روز اقامت در این دهکده کوچک، مورد استقبال 
تاریخی مردم قرار گرفت و از نوفل‌لوشاتو به تهران بازگشت. نام 
نوفل‌لوشاتو، علاوه بر یادآوری یک خیابان، یادگار پیوند مردم 
با انقلاب و حضور مؤثر رهبری انقلاب در جریان شکل‌گیری 
رویدادهای تاریخی است و به رهگذران اجازه می‌دهد لحظاتی 

کوتاه اما پرمعنا از تاریخ پرجنب‌وجوش آن دوران را تجربه کنند.

 روایت تهران# زندگی جاری‌استروایت تهران

پایگاه‌های‌ انقلابی و استراتژیک در بازار
مسجد امام‌خمینی )ره( تهران که قبل از پیروزی انقلاب اسلامی 
ایران با نام‌های مسجد شاه، مسجد جامع جدید و مسجد سلطانی 
هم شناخته می‌شد، یکی از مساجد بزرگ تهران است که در 
حاشیه شمالی بازار تهران قرار دارد. این مسجد در دوران قاجار و 
به دستور فتحعلی‌شاه ساخته شده است که به‌دلیل قرار‌داشتن در 
بافت متراکم تجارتی بازار تهران، جزو پر رفت‌وآمدترین مساجد 
ایران به شمار می‌رود. موقعیت جغرافیایی مسجد امام)ره(  در قلب 
بازار باعث شد تا این مسجد در دوران پیروزی انقلاب اسلامی به 

مرکز تبادل اطلاعات و پخش اعلامیه‌ها تبدیل شود.

نظارت و کنترل شهربانی
مساجد بازار تهران به‌خصوص مسجد امام‌خمینی)ره( به‌دلیل 
قرار‌گرفتن در کانون بازار، همیشه از اعتبار و اهمیت ویژه‌ای 
برخوردار است و می‌توان آنها را مرکز ارتباط روحانیان و 
بازاریان دانست. مسجد امام)ره(  در ‌ ایام انقلاب اسلامی و 
قبل از آن مکانی برای تبادل اطلاعات مختلف و برگزاری 
برخی از جلسات مردمی و پخش اعلامیه‌ها بود.در فاصله 
سال‌های ۱۳۴۳ تا ۱۳۵۷ هجری شمسی، در بحبوحه‌ 
انقلاب اسامی و اوج اعتراضات مردمی، ساواک و نیروهای 
شهربانی این مسجد را برای جلوگیری از تظاهرات، تحت 
نظارت و کنترل خود قرار دادند به‌طوری که برنامه‌های وعظ و 
عزاداری در ایام‌ماه محرم و رمضان این مسجد تحت مراقبت 
نیروهای نظامی برگزار می‌شد. مسجد امام‌خمینی‌)ره( یکی 
از پایگاه‌های مهم بازاریان در قیام پانزدهم خرداد ۱۳۴۲ بود؛ 
قیامی که حواشی فراوانی را در این مسجد به‌دنبال داشت. 
می‌توان گفت اعتراضات علیه انتخابات دوره بیست و یکم 
مجلس در همین مسجد به اوج رسید. از ویژگی‌های مهم این 
مسجد می‌توان به قیام 15خرداد و جریانات پس از آن تا سال 
1343همچنین حضور سخنرانان توانایی چون حجت‌الاسلام 
محمدتقی فلسفی که گاهی اوقات در این‌ مسجد به سخنرانی 

می‌پرداخت، اشاره کرد.

برپایی تظاهرات 25دی
در فاصله‌ سال‌های ۱۳۴۳ تا ۱۳۵۷ این مکان‌ تحت ‌ مراقبت مداوم 
ساواک و نیروهای شهربانی قرار داشت‌؛ با این حال، محل مناسبی 
برای برنامه‌های وعظ و عزاداری در ایام محرم و رمضان به شمار 
می‌رفت. این مسجد همزمان با اوج‌گیری نهضت امام‌خمینی)ره(  
در سال ۱۳۵۶و حوادث منتهی ‌به انقلاب اسلامی در ۲۲ بهمن 
۱۳۵۷ محل تجمع انقلابیون، توزیع اعلامیه و محل تبادل 
اطلاعات شد. البته نمی‌توان نقش انکار‌ناپذیر مسجد امام)ره(  در 

برپایی تظاهرات ۲۵ دی ۱۳۵۷ را نادیده گرفت.

معماری بی‌نظیر مسجد انقلابی
مسجد امام‌خمینی)ره( دومین مسجد جامع تهران است که 
حدود 11 هزار مترمربع وسعت دارد و طبق اصول معماری سنتی 
ایرانی ساخته شده است. این مسجد مربعی شکل، مجموعه‌ای از 
نفیس‌ترین ارائه‌ها مانند گچ کاری، حجاری، مقرنس و کتیبه‌های 
گوناگون و... را در قسمت‌های داخلی و خارجی خود دارد. معماری 
این مسجد از نظر وسعت صحن، شبستان‌های زیبا، گنبد 
کاشی‌کاری، طاق‌نما، غرفه‌ها و سر درش باشکوه است. درهر 
یک از 2شبستان بزرگ مسجد 12ستون قرار دارد، همچنین 
2مناره مسجد در طرفین ساعت دیده می‌شوند. این دو مناره 
با کاشی‌کاری زیبایشان، به دستور ناصرالدین‌شاه قاجار به این 
بنا اضافه شدند. سبک ورودی اصلی مسجد تحت‌تأثیر مسجد 
وکیل شیراز است و هرکدام از درهای مسجد امام)ره(  به دالانی 

متصل می‌شوند.

برپایی جلسات روحانیت مبارز 
در مسجد شیخ عبدالحسین

مسجد و مدرسه آیت‌الله شیخ عبدالحسین تهرانی نیز ازجمله 
مساجد تأثیرگذار در پیروزی انقلاب اسلامی است که به وصیت 
امیرکبیر در بازار تهران ساخته شد. امیرکبیر به آیت‌الله شیخ 
عبدالحسین وصیت می‌کند که پس از مرگش ثلث دارایی‌هایش 
را صرف ساخت مدرسه و مسجد کند. اما به‌دلیل دشمنی خاندان 
ناصرالدین‌شاه قاجار با امیرکبیر، این مدرسه به نام آیت‌الله تهرانی 
مشهور است، البته از این مسجد با نام مسجد آذربایجانی‌ها هم 
یاد می‌شود. این مسجد و مدرسه در زمان شروع نهضت اسلامی، 
یکی از مراکز مهم انقلابیون به‌حساب می‌آمد و جامعه روحانیت 
مبارز که در آن زمان، تازه شکل گرفته بود اغلب جلساتشان را در 
این مسجد و مدرسه برگزار می‌کرد. استادانی همچون آیت‌الله 
امامی کاشانی، ‌ آیت‌الله دروازه‌ای، آیت‌الله سیدرضی شیرازی و 
آیت‌الله صدر در آنجا دروس علوم اسلامی را تدریس می‌کردند 
و حجت‌الاسام صالح خرم‌آبادی و حجت‌الاسلام فلسفی هم 
اغلب در این مسجد و مدرسه حضور داشتند.علاوه بر تدریس و 
حضور استادان برجسته حوزه، رهبر معظم انقلاب هم ‌ماه مبارک 
رمضان سال 1343، در این مسجد به منبر رفتند. در دوران 
مبارزات انقلابیون علیه رژیم پهلوی، طلاب این مسجد و مدرسه 
اعلامیه‌های امام)ره( را در بازار تهران توزیع می‌کردند. بازار تهران 
در آن زمان یکی از مراکز مهم انقلاب بود و اگر اتفاقی در آنجا رخ 

می‌داد حکومت توجهش بیشتر جلب می‌شد. 
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